

南投小校逾 6 成 破校舍沒錢修

【2018-03-07】【記者江良誠／南投報導】

少子化浪潮，南投縣國小 139 所國小，6 班以下小校超過 6 成，加上去年起 1 人成班，如同停止廢校併校，雖保障偏鄉學童不用併校學習，但僧多粥少導致缺乏經費維護，不少學校都出現校舍或設備缺乏維護。有議員指出「一人成班」的學生少了與同學互動和競爭，擔心「國小全校第一、國中變成倒數第一」，更不利偏鄉學生。

維護費僅千萬 161 校搶

縣議員簡賜勝說，南投縣財政困難，教育處一年編列的校園維護費用頂多 1 千多萬，卻要由 161 所國中小均分，當然不夠用，因此才有操場破損無法辦運動會的窘境，也讓校長相當為難，對於經費左支右絀，或只能請家長幫忙。如果有些小校能夠適當整併，每年至少多出上千萬元，作為校園維護經費，提升教學環境。

一人成班 維護雪上加霜

黃姓教師說，「一人成班」避免學校被裁併，表面是政府對偏鄉地區教育重視，但教育資源有限，尤其校舍維護成本高，以一班學生需有 1.6 名教師比例，一所小校至少需要 9 名教師，如果能合併上課，對學生上課會有更多啟發。

簡賜勝說，家長都很關心孩子的學習，偏鄉小校學生只有 1、2 人，雖然學生在校成績不是第一或第二，但一旦升上國中，這些缺乏競爭力的學生，成績可能會掉下來，甚至成為倒數第一，反而更打擊學生的自信心和學習興趣，教育處應考慮是否可以讓這些學生合併上課。

南投縣國中小不少校舍都超過 20 年，甚至有些更久，但南投縣教育處一年校舍維護經費只有 1 千多萬元，卻要應付全縣 161 所國中小學需求，連南投市營北國小、南投國中操場跑道破損老舊，每次下雨就淹水，學校運動會只能向其他學校借場地或是改辦園遊會，直到去年在立委爭取下，教育部體育署才提供經費更換跑道。

光復國小地不平 921 迄今

立委許淑華說，南投幅員大，教育資源比其他縣市更缺乏，這些校舍或設備老舊破損，都是學生最基本需求，例如，南投市光復國小自 921 地震重建至今未維護，地面凹凸不平，學童容易跌倒。

李孟珍說，為改善校園環境，縣長林明溱今年編列的學校自籌款高達 1 億，最近更邀請國教署長邱乾國到南投會勘，說明學校需求，希望中央運用前瞻基礎建設計畫改善設備。



南投縣國中小學經費缺乏，校舍破損需維護（圖）。圖／記者江良誠攝影、本報資料照